

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración San Agustín, 7

Año XXXVIII.—Número 10.697

Segovia.—Viernes 20 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

Con Villafranca y Castellfort se ocupa una rica zona industrial

PARTE OFICIAL DE GUERRA :-- CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Dice el general Varela:
Se equivocan los rojos
si creen que el
temporal ha de beneficiarlos

Parte oficial de guerra correspondiente al día 19 de Mayo:

El temporal de viento y nieve en la zona de operaciones activas se ha desencadenado con mayor violencia que en días anteriores, dificultando nuestro avance, que, no obstante, se ha continuado en algunos sectores del frente, habiéndose rebasado los pueblos de Villafranca del Cid y Castellfort, y ocupándose a vanguardia fuertes posiciones. El enemigo ha sufrido gran número de bajas, y se le ha cogido más de un centenar de prisioneros. En el aire, además del «Boeing» derribado, de que se dió cuenta en el parte de ayer, posteriormente se tuvo noticia de haberse abatido, en lucha aérea, otros tres más del mismo tipo. Salamanca, 19 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

El Decreto promulgado ayer

De trascendental puede calificarse el Decreto que ayer publicó el ministro de Educación Nacional, don Pedro Sainz Rodríguez, precisamente en el aniversario de la muerte de Menéndez y Pelayo, Decreto que organiza sobre bases nuevas la futura enseñanza superior, que se fundamenta en el pensamiento de aquel maestro que puede ser considerado inspirador y profeta del sentido nacional español. En dicho Decreto se asentará la cultura española organizada con sentido nacional. Al Instituto de España, secundado por los organismos que se crean en la misma disposición y los que en el sucesivo puedan crearse, corresponde la facultad de dirigir la alta investigación científica. Este Decreto está llamado a ser, ante mucho tiempo, el guía de la obra del ministerio de Educación Nacional. Es la base del plan para seguir para organizar y desarrollar la Ciencia de sentido nacional. En verdad que el Decreto de referencia es la mejor conmemoración del 19 de Mayo, aniversario de la muerte de Menéndez Pelayo.

La reserva de plazas en las organizaciones del Estado a favor de los excombatientes

En las columnas de este periódico ya hemos cuenta de la Orden circular del ministerio del Interior, referente a que las vacantes que se originen en los distintos organismos del Estado, provinciales o Municipales, se cubran provisionalmente y no de un modo definitivo, hasta que termine la guerra, no compensándose como mérito el haberlas servido con el carácter indicado. Pues bien; dicha orden tiende a otorgar una de las más justas recompensas a quienes expusieron sus vidas en defensa de la Patria.

Intil es decir que la acogida que ha tenido la citada disposición del señor Srervano Súñer no ha podido ser más favorable, ya que es lo menos que merecen, cuando la paz llegue, los que dieron pruebas de un sacrificio ejemplar, luchando para salvar a España de la tiranía bolchevique.

Esta abnegación es acreedora a un premio: el de asegurar una existencia digna a los héroes de nuestra gran Cruzada proporcionándoles, el día de mañana, una base económica y, por tanto, un bienestar material. Es un deber de gratitud que hay que cumplir, porque responde al sentimiento unánime nacional y porque se han ganado, con creces, el derecho a que se les asegure un vivir tranquilo, haciéndose en ayuda de sus necesidades, con sueldos oficiales remunerados, cuantos no vacilaron en derrochar su esfuerzo valeroso en los campos de batalla en favor de los bienes y haciendas de sus compatriotas, amenazados de desaparecer en la vorágine de la revolución marxista.

Ellos, que tanto dieron en tal sentido, es lógico que recojan algo de lo que defendieron con tanto tesón y bravura.

Los japoneses ocupan Su-Cheu

Shanghai.—La ciudad de Su-Cheu ha sido ocupada por los japoneses, con excepción de la parte sur de la ciudad, pero se considera totalmente quebrantada la resistencia china. Con esta conquista la guerra entra en una nueva fase, pues los japoneses están en posesión de todas las líneas férreas de Norte a Sur y dominan la costa hasta las cercanías de Hong-Kong.

Tokio.—La Agencia Domei anuncia que la ocupación de Su-Cheu constituye una excelente base de operaciones sobre Cantón.

CERCA DE LA FRONTERA FRANCESA

Jóvenes huídos de la zona roja ametrallados por los carabineros

Apenas quedan en Villafranca unos habitantes de los 4.000 con que contaba

Frente de Levante, 19.—Ayer fué en el sector de Cati. Hoy en los de Cincorres e Iglesias del Cid. Desde hace días se hallaban establecidas nuestras Divisiones en las cercanías de los dos pueblos liberados hoy. No había llegado la hora de completar la operación de conquista. Las tropas de Adrados y de García Valiño amenazaban a Villafranca del Cid, en cuyas inmediaciones permanecían, y de improviso, en rápido movimiento, se separaron para caer sobre Mosqueruela, distante 21 kilómetros de las posiciones que ocupaban cerca de Villafranca. Los rojos esperaban por este último punto, bien parapetados, la acometida de los nacionales, y cuando se dieron cuenta de la maniobra era ya tarde. Quedaba rescatado Mosqueruela y reforzada nuestra línea de ataque. Ayer, el ala derecha de las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia, dió un empujón para mejorar la línea del sector de Cati, y lo consiguió. Pese al temporal, esta mañana, a unos kilómetros al Oeste del teatro de la lucha de ayer, la División 55 avanzó desde el sector de Iglesias para cerrar la tenaza sobre Villafranca e intentar su conquista.

Se ha luchado durante todo el día por la carretera que los rojos construyeron desde Villafranca a Benasal, con objeto de evitar un gran rodeo para llegar a sus líneas del primero de los citados sectores. Constantemente llegaban a nuestros hospitales de vanguardia ambulancias conduciendo a heridos rojos que el enemigo abandonaba en las posiciones que sucesivamente iban arrebatándole nuestras tropas. Las alturas próximas a Villafranca iban siendo coronadas. Los colores de la bandera jalaban las posiciones dominantes en una marca irresistible que avanzaba sin detenerse. Otras fuerzas procedentes de Cincorres y Portell caían sobre Castellfort y ocupaban, en terreno avanzado, una ermita desde la cual se amenazaba de envolvimiento a Villafranca por su lado Norte, y a las seis de la tarde entraban triunfalmente en dicha población nuestros soldados. En la torre era izada la bandera nacional, que fué saludada con vivas y demostraciones de entusiasmo por las tropas. Luego continuó el avance hasta ocupar importantes alturas en dirección a Benasal.

De cerca de 4.000 habitantes con que contaba la villa de Villafranca, eran pocos los que quedaban al entrar nuestras tropas. Las fábricas textiles estaban cerradas, pues desde hace meses no se trabajaba en ellas por falta de primeras materias. Al aproximarse la guerra, los rojos ordenaron la evacuación, que impusieron por la violencia, no sirviendo de nada al vecindario la resistencia pasiva que opuso. De qué procedimientos usan los bolcheviques para imponer la evacuación, es una muestra lo ocurrido en Cañada de Benanzor, cuando hace pocos días llegaron a sus cercanías las tropas del Ejército de Castilla. La División 82 avanzó desde Villarluengo. Los milicianos que guarnecían aquel punto entraron en las casas, y obligaron a sus habitantes a abandonarlas, incluso a dos o tres paráliticos que se llevaron en caballerías. Solamente un hombre se negó rotundamente a abandonar la localidad, protestando contra el hecho de que se le obligara a marchar del pueblo donde estaban enterrados sus padres, su esposa y varios hijos. Vomitando blasfemias, los milicianos le maltrataron. Una hija de aquél salió en defensa de su padre, pero los dos

fueron asesinados. Uno de los milicianos, que reconvinó a sus compañeros por el acto de barbarie que acababan de cometer, también fué asesinado. Cuando horas después entraban nuestras tropas en el pueblo, hallaron las casas desvalijadas, sin más signos de habitabilidad que la paredes de los edificios. En una calle estaban, caídos en un charco de sangre, los tres cadáveres de los asesinados.

LA IMPORTANCIA DE LA OPERACION DE HOY
Con la operación de hoy, Morella queda protegida por una zona de terreno de 30 kilómetros por el punto donde se encuentra más cerca el enemigo. Este ha perdido con Villafranca del Cid una rica villa, de industria textil muy desarrollada y un nudo de comunicaciones excelente, siendo susceptible de convertirse en buena base para operar sobre los sectores de Mosqueruela, Morella y Cantavieja. Las posiciones marxistas del Este de Teruel quedan sin comunicaciones, ya que una carretera que construyeron al puerto de Mosqueruela puede considerarse perdida para ellos, pues nuestras tropas han profundizado hasta conquistar el terreno que los bolcheviques pensaban unir con esa línea de comunicación.

LLUVIA Y NIEVE
En el centro y a la izquierda del Ejército de Castilla no ha sido posible operar. Durante la noche y la madrugada de hoy ha nevado con persistencia. Durante el día se han sucedido las borrascas de agua y de granizo, ofreciéndonos la sensación de que nos hallamos en pleno invierno. Pero no hay que entregarse a pesimismo, pues del Sur sopla viento fuerte, que se llevará por delante las nubes.

HEROISMO DE LOS DEFENSORES DE BELCHITE
La epopeya de Belchite ha tenido nueva actualidad por un hecho que pone de manifiesto el heroísmo de centenares de catalanes que dieron su vida por España. En Codos resistieron doscientos requetés del Tercio de Nuestra Señora de Montserrat el asedio de 5.000 milicianos hasta que, agotadas las municiones y prefiriendo morir a entregarse, hicieron una salida, rompiendo el cerco enemigo, para dispersarse y alcanzar las líneas nacionales, pero fueron alcanzados por la Caballería roja, que les remató. Estos días se realizan exploraciones sobre el terreno comprendido entre Codos y la carretera de Belchite a Mediana, habiendo sido recogidos sesenta y tres cadáveres de aquellos heroicos requetés, que se hallaban diseminados por el campo en grupos de cuatro o cinco. Un detalle para revelar el cual hemos de vencer la resistencia de nuestros sentimientos, pero que es necesario para demostrar el ensañamiento de las hordas: Todos los cadáveres tienen hundido el cráneo por el «golpe de gracia». Al lado de los grupos de hermanos caídos gloriosamente existen casquillos de cartuchos de fusil, lo que acredita que gastaron las últimas municiones en vender caras sus vidas. Esos son los requetés catalanes y falangistas aragoneses que defendieron Belchite; son los que con su heroísmo y sacrificio detuvieron la ofensiva roja que pudo acarrear, sin la resistencia legendaria de aquéllos, días de grave preocupación a Zaragoza. Con su heroísmo demostraron también que Cataluña ha dado buenos españoles, que han sabido morir por la Patria común.

¡Gloria a los héroes de Belchite!

LAS CUESTIONES ESPAÑOLA Y FRANCOITALIANA

Francia se adhiera al plan de la retirada de voluntarios y control de las fronteras terrestres y marítimas

Inglaterra actúa de mediadora entre Francia e Italia. Alarmantes rumores en Francia que el señor Daladier se ve obligado a desmentir

¿Adhesión de Francia al plan de retirada de voluntarios y restablecimiento del control de las fronteras? Londres, 19.—Se declara que el Gobierno francés ha dado su adhesión a las decisiones sometidas al Comité de no intervención sobre la retirada de voluntarios y restablecimiento del control en las fronteras terrestres y marítimas. Esta aceptación permitirá al Comité, si cuenta con el apoyo de los demás Gobiernos representados en dicho organismo, concluir favorablemente estas cuestiones en la primera reunión que el Gobierno francés desea se convoque tan rápidamente como sea posible. En los medios políticos ingleses se anuncia que después de la reciente entrevista entre el presidente del Comité de no intervención y el embajador de Francia, el Gobierno británico y el de París han llegado a un acuerdo sobre el plan de la retirada de voluntarios y restablecimiento del control marítimo y terrestre. Como consecuencia de este acuerdo, el presidente del Comité, lord Plymouth, procederá a una serie de consultas y conversaciones con los prin-

cipales miembros de la institución para ultimar un acuerdo. El conflicto español, que en su aspecto internacional se hallaba relegado, vuelve a figurar en primer plano, sobre todo después de comprobarse la influencia marcada que tuvo en las conversaciones del acuerdo angloitaliano y después en las conversaciones italofrancesas. Las declaraciones de Mussolini a este respecto, fueron bien explícitas y concretas. LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ITALIANAS

Francia, la única responsable Roma, 19.—Con relación a las conversaciones francoitalianas, los periódicos dicen que Francia es la única responsable de la interrupción que aquéllas han registrado, y agregan que esas negociaciones no serán reanudadas sino en el caso de que dicho país adopte una actitud más razonable en la cuestión del conflicto español. Los corresponsales de la Prensa romana en París se preguntan si el Gobierno francés no tiene intención de sabotear el acuerdo angloitaliano mediante una intensificación de asistencias a los rojos para retardar la victoria definitiva del Ejército de Franco.

«La Tribuna» estima que cediendo a presiones de Moscú, Francia pone en práctica, en el asunto de la guerra española, una política diametralmente opuesta a la de la Gran Bretaña. Un acuerdo francoitaliano constituye el complemento lógico del acuerdo angloitaliano, pero en la práctica se actúa como si se tratara de evitar esta nueva convención. «La Tribuna» dice que nada parece indicar que las conversaciones vayan a ser reanudadas en plazo próximo, pues la atmósfera en torno a ellas está tan turbada, que es inútil tratar de hacerse ilusiones acerca de la efectividad de un acuerdo franco-

italiano mientras Francia no manifieste clara y definitivamente su actitud.

La declaración de lord Halifax Roma, 19.—Han tenido excelente acogida en Roma las declaraciones que ayer hizo el ministro de Negocios Extranjeros lord Halifax al finalizar la sesión de la Cámara de los llores en relación con la cuestión de Abisinia.

La interrupción de las conversaciones París, 19.—En los medios políticos se dice, en relación con el aplazamiento de las conversaciones francoitalianas, que responde a una iniciativa del conde Ciano, porque antes de salir para Albania con objeto de asistir a la boda del Rey Zogú, declaró al representante de Francia que la fijación de la fecha de reanudación de aquéllas quedaba a cargo del ministro italiano.

Se añade en los citados medios que M. Blondel espera esta convocatoria. La visita de lord Perth a Ciano Londres, 19.—Se ratifica que la visita del embajador inglés en Roma al

(Continúa en la página 2.)

Veinte resultaron muertos
Fueron hechos prisioneros unos cincuenta. Otros treinta consiguieron entrar en Francia

Toulouse, 19.—A 10 kilómetros de la frontera francesa, en territorio español, ha ocurrido un trágico suceso. Un gran contingente de españoles, la mayoría jóvenes decididos a sustraerse a las órdenes de movilización para ser encuadrados en el Ejército rojo, intentaron durante la noche del lunes al martes pasar la frontera francesa, llevando consigo conocedores del terreno a guisa de guías. Cuando los fugitivos se encontraban ya relativamente cerca del territorio francés, fueron sorprendidos por los carabineros, que abrieron contra ellos fuego de fusil. El grupo se dispersó, avanzando en dirección a la frontera, y entonces los carabineros sustituyeron los fusiles por ametralladoras, haciendo fuego nutrido sobre los fugitivos, veinte de los cuales resultaron muertos. Seguidamente emprendieron los carabineros la persecución de los restantes, consiguiendo hacer prisioneros a cincuenta. Los restantes, en número de treinta, consiguieron atravesar la frontera por Ocea y entrar en territorio francés.

Se sabe que la Generalidad dispuso el envío urgente de fuerzas para reforzar la vigilancia de la frontera e impedir nuevas fugas. Los jóvenes hechos prisioneros fueron conducidos a Puigcerdá, donde han sido juzgados por Tribunales de urgencia, que han impuesto severísimas penas.

Los treinta fugitivos llegados a Francia aseguran que fueron denunciados por sus guías.

EL DUQUE DE ALBA PRESIDE UNA REUNION DE LOS ESPAÑOLES DE LONDRES

Londres, 19.—El Comité directivo de la Cámara española de Londres se ha reunido hoy en un banquete, cuya presidencia ocupó el duque de Alba, representante del Gobierno de Burgos cerca del Gobierno de la Gran Bretaña. Ofreció el banquete el presidente de la Cámara, al que contestó brevemente el duque de Alba, haciéndose eco de las manifestaciones del presidente, de amor a España, adhesión al Caudillo y a la Cruzada que dirige, para ser intérprete de tales exteriorizaciones ante el Gobierno de la nación.

Al término del banquete se envió la adhesión de la Cámara al Generalísimo Franco.

Lo que será la flota yanqui en 1941

Washington, 19.—Como consecuencia de la aprobación del plan de rearme naval por el Presidente Roosevelt, con lo que aumentará en un 20 por 100 la flota yanqui, ésta contará en 1941 con las siguientes unidades: 272 unidades, de las cuales serán de nueva construcción 18 acorazados, 10 portaaviones, 18 cruceros, 144 destructores y 56 submarinos, además de las unidades de transporte y otros servicios auxiliares.

Uruguay reconoce el Imperio italiano

Roma, 19.—El embajador de Uruguay en Roma ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano, para notificarle que su Gobierno le considera acreditado cerca del Rey de Italia y Emperador de Abisinia, con lo que queda reconocido por el Gobierno uruguayo el Imperio italiano.

BARCELONA HAMBRIENTA

Por JUAN MIRALUZ

La impresión es reciente, de unos días apenas. Entró en nosotros con fuerza de tragedia y aquí está, en bataneo machacón sobre nuestras sienes, cogida a nuestro sensorio, como un arraigo de años; hecha carne y aliento en nuestra carne y en nuestro espíritu. Presentimos que no acabaremos nunca de echarla fuera, que vivirá con nuestra vida y de nuestra vida, fijada e hiriente en el recuerdo, como una araña en una herida abierta.

Sobre todas las emociones que fueron encorvando nuestras espaldas al correr estos días de crimen rojo, son éstas, las vividas en la ciudad condal, las que más fuertemente nos sacudieron.

Ya, a poco de llegar, nos dieron el susto, ¡Alarma! Las sirenas silban agudas y persistentes corriendo el aviso. También corre la gente en vértigo, sin conciencia, en alas del instinto, contagiada por el pánico urbano que prende fulminantemente de unos a otros y los amononta en rebaño desmandado y los acosa y los lanza jadeantes en los refugios. Se ensancha la multitud, se desborda de las aceras y se desparama por la calzada. Los portales vomitan su afluencia de espanto; otros, tragan, engullen, como colosales aspiradores. En una esquina chocan violentamente una mujer y un hombre. Cae la mujer, como herida de muerte. El hombre vacila un segundo, luego se repone y sigue su carrera... No sabemos dónde pudo meterse tanto gentío; pero la calle está ya desierta, quieta, sin más signo de vida que un gozquecillo negro que, a tamaña distancia, parece que anda de puntillas.

Son las once, las once de una mañana espléndida, tan hermosa que, sin el estampido fanfarrón de los antiaéreos y el ahogado e imponente de las bombas, cabría suponer a Barcelona boba, arrobada en la contemplación del prodigio. Seis aviones, plata encendida en el azul del cielo, ponen su majestad triunfadora en el espacio. Vuelan soberbios, lentos, muy lentos, como en sabor de posesión, como en regozo de horizontes, y en tan precisa formación, que dijérase movidos por un impulso único y una sola voluntad.

—¡Miraluz!—exclama una mujer a nuestro lado.

—¡Huy... qué bajos!... ¡Descarados!

—Pues ya verás cómo los periódicos dicen que iban muy altos y que los pusieron en fuga los antiaéreos. Cuando cesó la alarma abandonamos el portal en que nos refugiábamos y emprendimos la caminata en busca de alojamiento. Estamos rendidos. Tres horas de aquí para allá sin encontrar dónde meternos. No hay habitaciones ni en los hoteles ni en las casas de huéspedes ni en las particulares. Con el Gobierno cayeron sobre Barcelona millares y millares de burócratas y vividores de la peor calaña y condición. Por fin, en Pueblo Nuevo logramos, tras muchos ruegos, un cuarto con tres camas para cinco.

—Comida no podré darles—gimió la patrona—, no hay nada. Tal vez mañana traigan alguna rata.

—¡Ratas!—exclamamos a coro estupefactos.

Sí, lector, ratas. En Barcelona se comen las ratas y las pagan a cinco pesetas. El fantasma monstruoso del hambre, que ha meses asomara su jeta espantosa por los barrios obreros, extiende ya sus tentáculos por toda la ciudad. Hoy no comen más que los ministros y los dirigentes de sindicatos y comités. Las mismas milicias, los desgraciados reclutas cazados por el terror para engrosar el número de sacrificados en los frentes, están escasamente alimentados. Les dan un rancho asqueroso y medio «chusco». A las horas de las comidas, una avalancha incontenible de mujeres y niños asalta los cuarteles en disputa de sobras. Es una lucha de fieras, una rabiosa batalla de golpes, juramentos e injurias. Este mismo espectáculo se repite en los llamados comedores populares para empleados y obreros. Más de la mitad

de los hambrientos que acuden a estos comedores se quedan sin comer por no alcanzarles la gracia del menú del día, y la otra mitad sale con más hambre que entrara y con seis o siete pesetas menos, precio de los dos raciones, sin pan, que engullen. El acceso a estos comedores no se permite sin la tarjeta especial facilitada por los sindicatos y, con tarjeta y todo, hay un sesenta por ciento lo menos que no llegan a entrar. Son éstos, precisamente, los más necesitados, los que por no poder abandonar su obligación llegan siempre tarde. Cuando aparece el cartelito de «No quedan comidas», hay quien lleva cuatro horas en la cola. Surgen entonces las protestas airadas, las acusaciones venenosas contra el Gobierno y los dirigentes, los gestos huraños rebosando reñores y amenazas. Pero de ahí no pasan.

A las cuatro salimos a la humsa de vituallas. Los establecimientos de comestibles están cerrados. Añorando un café con leche, entramos en un bar. Hemos de conformarnos con una taza de malta sin azúcar que no llegamos a catar, pues, apenas servida, invaden el establecimiento fuerzas armadas y, sin distinguiendo, sin atender protestas, en masa, a empujones, con cerco de pistolas, como en batida de facinerosos, nos presanan en camiones... y en marcha. Según entendemos nos llevan a desescombar. ¡Buena puntería la de nuestros aviadores! No dejaron un cuartel en pie. Frente a la estación de Francia, en un espacio acordado, van y vienen las camillas. En un árbol, como «guignol» destroncado, la cabeza de un guardia con casco y todo. Suena otra vez la señal de alarma, de liberación para nosotros, porque conductores, guardias y conducidos picamos suela, como en disputa de campeonato. En el camión no queda más que un ciego que grita angustiado: «¡No me de-

jeis... no dejéis!»... Nadie le hace caso.

Tenemos una idea imprecisa de haber bajado una escalera casi en vilo, atropelladamente, prensado hasta la asfixia; recordamos vagamente que, al poner pie en tierra, mejor dicho, sobre un bulto derribado, oímos un quejido, petición desesperada de auxilio, y unos sollozos infantiles... Un rato largo de idiotez absoluta. Al reaccionar comprobamos la pérdida del sombrero y un desgarrón enorme en el gabán. Estamos en lo hondo del «Metro», invadido por familias que viven y duermen allí, que encienden fuego y reciben visitas allí, que se desesperan y mueren allí también. Es un cuadro de miseria que da escalofríos.

Cuando cesó la alarma corrimos a Pueblo Nuevo. No habíamos probado bocado en todo el día. La patrona nos ofreció algo así como un caldo «Maggi», que sorbimos con ansia.

A la mañana siguiente salimos muy temprano en busca de pitanza. Las calles comienzan a animarse. Grupos de obreros, casinos y malhumorados, se dirigen al trabajo, rebosando, las miradas turbias, angustia y desesperación. Sobre los montones de basuras que infectan las esquinas, hurgan las mujeres, seleccionando desperdicios de comestibles. Todo les parecía aprovechable a las cuitadas. Lo que ellas dejan lo recogerán otras más tarde...

Nos liberamos de la pesadilla. Ya, el barco, despegó del puerto, y ya, la desventurada Barcelona hambrienta, nos despidió, erguida como por la esperanza de una próxima redención. Sobre las cúpulas de sus edificios, el relumbro ondulado de una bandera ignominiosa; de esa bandera amparadora de tantas infamias, baldón y sudario de cuanto de noble y grande alentara en la Cataluña de otros días.

SE CELEBRA EN SANTANDER EL HOMENAJE NACIONAL A MENENDEZ Y PELAYO

Asistieron los ministros de Educación Nacional, de Organización y Acción Sindical y Obras Públicas. El señor Sáinz Rodríguez, en un brillante discurso, dijo que había que restaurar en España la doctrina del gran polígrafo

Santander, 19.—Hoy se ha celebrado en esta ciudad, con inusitado esplendor, el vigésimo sexto aniversario del entierro de don Marcelino Menéndez y Pelayo, patriarca de las Letras españolas. Era especial deseo del Gobierno nacional y, sobre todo del ministerio de Educación, que se rindiera a Menéndez y Pelayo un tributo de cariñoso recuerdo y perdurable admiración. Y los actos celebrados han respondido a los deseos de todos.

A las once de la mañana se celebró en la capilla de la Enseñanza (parroquia de San Francisco, a la que pertenecía Menéndez y Pelayo), una misa de funeral que ha celebrado el señor obispo de la diócesis, doctor Aguino. A este acto religioso han asistido el señor ministro de Educación Nacional, señor Sáinz Rodríguez; los señores ministros de Organización y Acción Sindical y Obras Públicas, señores González Bueno y Peña; el subsecretario del ministerio de Educación Nacional, señor García Valdecasas; los subsecretarios de los ministerios de Organización y Acción Sindical; todas las autoridades locales y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; miembros del Instituto de España, con el secretario de la Corporación, Ingeniero D'Ors, y representantes de la Sociedad «Menéndez y Pelayo». La iglesia del convento de la Enseñanza, en el centro de la cual se alzaba un severo túmulo, resultó incapaz para la cantidad de santanderinos que se han asociado a este acto.

Terminada la misa, todos los asistentes se trasladaron al locutorio del convento, donde saludaron a la Madre María Jesús Menéndez y Pelayo, hermana de don Marcelino y único miembro de la familia que vive en la actualidad.

A continuación la comitiva se tras-

ladó a la Biblioteca «Menéndez y Pelayo», en la que se celebró un importante acto literario, bajo la presidencia de los ministros y autoridades. En este acto, que tuvo lugar en el salón central de la Biblioteca, hicieron uso de la palabra los siguientes oradores, por este orden: don Enrique Sánchez Reyes, por la Sociedad «Menéndez y Pelayo»; don Miguel Artigas, por el Instituto de España; el excelentísimo señor ministro de Educación Nacional, señor Sáinz Rodríguez. El ministro pronunció un bellísimo discurso, en el que exaltó la figura del maestro, tan olvidado por las actuales generaciones y cuya doctrina había que restaurar en España. A este efecto, el señor Sáinz Rodríguez dió lectura al Decreto sobre cultura superior, de gran importancia, que el ministro había reservado para leerlo en esta solemne ocasión, en honor del restaurador de la cultura española.

A continuación se dió lectura al acto de esta reunión, extendida en un libro artísticamente encuadrado, en el que firmaron las principales personalidades asistentes.

Desde el salón de la Biblioteca autoridades e invitados se trasladaron a la casa de Menéndez y Pelayo, conti-

guando visitaron la habitación en que murió el sabio y en la que el doctor Eguino Treca, obispo de la diócesis, rezó un responso. El señor obispo dió a besar a los allí reunidos el crucifijo que estrechó entre sus manos y besó en sus últimos instantes el insigne maestro.

Terminada esta ceremonia, se trasladaron todos a la escalinata de la Biblioteca, ante la que se alza la estatua del gran polígrafo. A sus pies se depositó una gran corona de laurel.

Después, la Sociedad «Menéndez y Pelayo» obsequió con una comida de plato único a las autoridades e invitados, que tuvo lugar en el Ateneo de Santander.

CASOS Y COSAS

Perpignan.—Cinco hombres y una mujer que trataron de pasar por Puigcerdá a Francia, fueron tiroteados por los carabineros, resultando herido uno de los fuguitivos. Todos fueron detenidos. El herido fué rematado de un pistoletazo. Los cuatro restantes y la mujer fueron metidos en una camioneta para llevarlos a Seo de Urgel, según dijeron los carabineros. Poco después regresó el vehículo sin los prisioneros.

A la mañana siguiente, en un garaje de un pueblo inmediato a las provincias de Lérida y Gerona fueron encontrados los cadáveres de los cuatro hombres y de la mujer horriblemente mutilados.

Toulouse.—El Gobierno de Negrín ha formado en Barcelona un Comité encargado de exportar a Francia los «stocks» de hilados y tejidos para venderlos en dicho país, en Rusia, Méjico y en Norteamérica. El producto será destinado a la creación de un fondo para ayudar a los refugiados rojos después de la guerra, que hayan de permanecer en el extranjero por no autorizarseles la permanencia en España.

Cerbère.—Varios agentes de Barcelona, después de una breve estancia en París, han marchado a Amsterdam para gestionar por cuenta del Gobierno rojo la venta urgente de una partida de piedras preciosas procedentes de robos cometidos en España. Aunque la cifra pareciera exagerada, se asegura que tratase del negocio más importante en piedras preciosas presentado en aquel mercado, pues el valor de aquéllas alcanza la cifra de diez millones de florines.

Bayona.—Por elementos rojos que hacen el viaje Barcelona-París, se sabe que han quedado definitivamente instaladas en la capital francesa las familias de Indalecio Prieto, Paulino Gómez (actual responsable de Gobernación), Augusto Barcia, Araquistain y Alvarez del Vayo.

Se va a normalizar la situación de los empleados modestos de Notarías y Registros

Vitoria, 19.—El jefe nacional de Registros y Notariado ha manifestado a los periodistas que está decidido a normalizar la situación de los empleados modestos de Notarías y Registros, a cuyo efecto ha dirigido una circular a los Colegios Notariales y de Registradores, a la que deberán contestar en el plazo de quince días.

En esta circular se hace un cuestionario que tiene por objeto, una vez que se conozcan las contestaciones, llevar a efecto la separación de ambos Cuerpos, de tal modo que pueden funcionar con entera independencia.

El general Varela formula un juicio interesante en relación con las operaciones

Por JUSTO SEVILLANO

He cruzado en el día de hoy los montes del Maestrazgo de Oeste a Este, caminando por detrás de la línea de fuego, siguiendo el curso del río que evoca las luchas de que esta comarca fué teatro hace cien años. Dejé atrás los montes de Teruel, en que combate el Cuerpo de Ejército de Castilla. Los Montes Universales, en todos los alrededores de Albarracín, los altos de Corbalán y toda la sierra de Gúdar estaban nevados. Durante la madrugada cayó una fuerte nevada, la nieve de Mayo, helando todas las flores, las pocas flores que da esta tierra inhospitalaria.

Saludé al general Varela en su puesto de mando. Eran las primeras horas de la mañana. Llovía entonces y el frío era intensísimo. Empezaban a recibirse los partes de las Divisiones avanzadas, con las novedades ocurridas durante la noche. En toda la línea que mantenemos por este lado, a la altura de Alcalá de la Selva y Valdelinares, había nevado. Los montes estaban cubiertos con más de un palmo de nieve. El viento soplabla fuerte y caían copiosamente granizos, característicos de esta comarca.

—Hoy no se operará—me dice el general—, salvo pequeñas rectificaciones para mejorar la línea.

Varela, atacado por ese enemigo

inesperado que es la perturbación atmosférica que en estos días sufre toda Europa, obligado a mantener en inactividad a sus hombres, no pierde su característica sonrisa.

—Si los rojos creen que esta tregua a que el temporal nos obliga ha de beneficiarlos, se equivocan. Nosotros sacamos partido de todo. Y estas horas de detención en la marcha que habíamos emprendido, las aprovecharemos para mejorar las características de nuestras posiciones.

El general se abisma en el estudio de sus planos, rodeado de sus jefes de Estado Mayor.

Dejé atrás las sierras de El Pobo y Gúdar, y el cauce del Bergante, que riega las huertas de este paisaje risueño. Voy en busca de la provincia de Castellón. Por Levante había algunos claros entre nubes, que interpreté como promesa de bonanza. Hace falta que el tiempo mejore. Nuestros soldados bien merecen unas horas de sol, por muchas razones. De cómo han de aprovecharlas en servicio de España, hablaré, seguramente, en próximas crónicas. Ellos no tienen la culpa de que una tempestad, extraña en esta fecha de primavera, perturbe a toda Europa, haciendo fallar las previsiones meteorológicas y deteniendo nuestro avance en el Maes-

UN DIPUTADO DE LA ESQUERRA HUYE A FRANCIA

Y cuenta, indignado, la terrorífica persecución de que es objeto la población civil

París, 18.—Rubió Tuduri, diputado de la Esquerra, y hasta hace poco director del diario izquierdista «L'Humanitat», ha huido de Barcelona. A su llegada a esta capital ha manifestado a un grupo de amigos, entre los que se cuentan Martí Esteve, Gassol, España y Xanumar, jefe de la oficina de Prensa de la Embajada roja, que se había visto obligado a dejar la dirección del diario «L'Humanitat», debido a las divergencias surgidas entre él y Negrín, respecto a la actuación, en Cataluña, del llamado Gobierno central. En tonos de gran indignación se refirió a la terrorífica persecución de que es víctima la población catalana, especialmente por parte del actual responsable de Gobernación, tanto por sus crímenes en Asturias, y expresó a los reunidos su decepción, por haber provocado, dicha actuación criminal, ninguna protesta de parte de los que dicen representar a Cataluña y llamándose catalanistas integrales, permitiendo los innumerables fusilamientos diarios, entre lo mejor de la población indígena.

Finalmente, expuso que había aprovechado la primera ocasión para tratarse al extranjero, a fin de evitar que cualquier día le obligaran a presentarse ante alguna de las checas, bautizadas con el nombre de Tribunales de guerra para Alta traición y espionaje.

Los toreros que han muerto en las filas rojas

Perpignan.—La Prensa roja informa que de los toreros que luchan en las filas, hasta la fecha, han sucumbido los siguientes: Saturio Torón (Cantalejo), Daniel Rubén (Perlita), José de la Cal, Félix Fresnillo, Antonio Valero (Villalita), Vicente Soto, Trinitario de Málaga, Santiago Nández (Rasato), Vicente Soto y José García.—FARO.

trazgo, que se reanudará, con el ímpetu que acostumbran los soldados de Franco, apenas luzca el sol, deshaciendo las nubes intempestivas en las sierra de Gúdar y de El Pobo.

La 55 División del Cuerpo de Ejército de Galicia, manobrando por todos los altos del Maestrazgo, que habían atravesado durante la mañana de hoy, rebasó Castellfort y Villafraña del Cid, importantes nudos de comunicaciones y zona de producción industrial muy importante, que quedaban totalmente en nuestro poder en las últimas horas de la tarde.

La situación en el Brasil y en Méjico

En el Brasil

Nueva York, 19.—Noticias de otros que se consideran bien informados señalan, con relación a la situación en el Brasil, que toda la guarnición de Río de Janeiro y su provincia se encuentra en estado de alarma, pues se teme una rebelión militar en dicho Estado.

El cuartel de un regimiento de Aviación, en el que no se tiene gran confianza, ha sido ocupado por un regimiento de Infantería.

Los periódicos brasileños no pueden publicar detalles acerca de estos acontecimientos por impedirseles la censura.

NOTAS DE HACIENDA

Cerillas

Se pone en conocimiento del público en general que en el día de hoy han llegado al almacén provincial las existencias necesarias para surtir a las Expendidurias de Tabacos de esta provincia.

Con esta remesa y otras que están en camino han quedado resueltas las pequeñas dificultades que causaron el retraso en el envío de este artículo, quedando, por tanto, normalizado este servicio según la Compañía Expendidora.

Las cuestiones española y francoitalianas

(Viene de la página 1.)

conde Ciano tuvo por objeto obtener ciertas precisiones sobre la alusión de Mussolini en su discurso de Génova a las conversaciones francoitalianas.

Se hace constar que durante las conversaciones francoitalianas se convino que el Gobierno de Londres interpusiere su influencia en Roma en caso de surgir dificultades que pudiesen comprometer el éxito de las gestiones francoitalianas.

El discurso de Mussolini es señalado como delator de algunas dificultades surgidas en el curso de tales conversaciones, y ello ha dado origen a la visita de lord Perth a Ciano.

Se precisa que después de esa visita el embajador de Inglaterra se entrevistó con el representante de Francia en Roma para informarle del resultado de aquélla.

El embajador inglés proseguirá su labor en el sentido indicado.

¿Siguen un curso relativamente normal las conversaciones?

Roma, 19.—En los medios oficiales se dice que las conversaciones francoitalianas siguen relativamente curso normal. Claro que existen dificultades, pero el aplazamiento de las mismas debe ser interpretado como deseo de ambas partes de vencerlas.

Herriot regresa a Francia

Marsella, 19.—En este puerto ha desembarcado el presidente de la Cámara francesa, M. Herriot, que acaba de regresar de su viaje a los dominios franceses de Oriente.

Importantes declaraciones de Daladier

París, 19.—El jefe del Gobierno,

monsieur Daladier, ha hecho importantes declaraciones en relación con el cúmulo de rumores falsos que circulan estos días, con ánimo sin duda de perturbar las relaciones internacionales y sembrar la alarma en el país.

Hizo especial mención de los rumores que se refieren a supuestas movilizaciones en determinados países y a que Francia ha recibido un ultimátum, atribuyéndonos propósitos que están en contradicción con nuestra voluntad pacífica.

Afirmó que todo autoriza a mirar con porvenir con plena confianza, pero el Gobierno no puede permanecer insensible ante esta campaña peligrosa de falsedades. Los que acogen de buena fe estos rumores pueden prestar un buen servicio al país no dándoles crédito. Los que se aprovechan de rumores tales para sus fines inconfesables, esos han de ser severamente castigados.

Insistió en que el Gobierno tiene por norma laborar en pro de la paz reforzada con la Entente francoitaliana, que no amenaza a nadie.

Terminó diciendo que Francia puede hacer frente a todas las circunstancias, y esto asegura, por sí sólo, la inviolabilidad de sus fronteras y las de su imperio colonial, defendiendo la independencia de su régimen y la integridad de su territorio.

PINTORES.

Aceites, colas, barnices, colores, esmaltes, brochas, etcétera.

Los mejores precios y calidades en

CASA VELASCO

Isabel la Católica, 2. Tel. 260

†

MANUEL TORRES FONTELA

Capitán de Infantería del Regimiento de América número 23

Murió por Dios y por España en Mosqueruela (Teruel) el día 16 de Mayo de 1937

a los 33 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Matilde Briñón; hijos Manuel y Carmelo; padre político don Carmelo; hermanos José, María, Mariano, Adela, Carmen y María del Pilar Torres; Antonio y Francisco Briñón; hermanos políticos Africa, Eloísa y Manuel; sobrinos y demás parientes,

Participan tan sensible pérdida y ruegan encomienden su alma a Dios.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª María Cruz Tovar Justel

Que falleció en Veganzones el día 21 de Mayo de 1936 a los 53 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su esposo don Vidal Gutiérrez García (secretario del Ayuntamiento); hijos doña Dolores, don Ramón y don Vidal y demás familia,

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Los funerales que se celebren mañana día 21, a las nueve, en Veganzones, Cerezo de Arriba y Muñoveros, así como la misa a la misma hora en la capilla del Hospital militar de Burgos, y el culto al Santísimo en la iglesia del Corpus, de seis a siete de la tarde, en Segovia, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

despecho de Francia continúan las victorias nacionales

INFORMACIONES DE LA GUERRA

TESTIMONIOS EXTRANJEROS

Tenemos 80 kilómetros de costa y desde Caspe a Mosqueruela nuestro sector más estrecho mide 120 kilómetros de anchura

Los rojos fortifican, incluso, la carretera de Chelva a Valencia

CRÓNICA BREVE DE LA SITUACION MILITAR

Salamanca, 20.—LLUVIA, VIENTO Y NIEVE.—Parece que los elementos se han dado cita sobre este frente de Teruel-Mediterráneo. Cataratas de agua, viento huracanado y nieve. Nevada general que alcanza un espesor de diez centímetros.

Continúa el temporal tratando de dificultar las operaciones, pero las tropas no dejan de pasar un día sin apuntarse resonantes victorias, y además de vencer la resistencia enemiga venen el temporal.

ULTIMOS AVANCES.—Ayer se movieron los soldados de García Valiño. El avance, en vez de ir hacia el Sur, tuvo un cambio de orientación. "colándose" nuestras tropas hacia el Este, ocupando y rebasando Villafranca hacia el Mediterráneo.

Hacia el Nordeste se rodeó Castellfort y también se ocuparon posiciones a vanguardia de este pueblo.

El frente de Teruel ha sufrido una ampliación que no baja de veinte kilómetros.

¿DONDE QUEDA ALIAGA, CASTELLOTE, MORELLA Y VINARÓZ? Estos cuatro pueblos fueron objetivos notables hace relativamente poco tiempo. Tres heroicos soldados llevan la marcha: Varela, García Valiño y Aranda. Varela lleva sus avances por la derecha del frente, y estos días ha efectuado los victoriosos ataques sobre Corbalán. García Valiño opera por el sector central. Sus últimas conquistas han sido la sierra de Mosqueruela, Villafranca y Castellfort. Aranda, desde Vinaró, ensanchó la base marítima bajando a Alcocebra y teniendo en jaque al enemigo desde Cuevas de Vilromá hasta la costa. Esos pueblos han quedado ya, el que menos, a cuarenta kilómetros a retaguardia.

DESAPARECIO LA BOLSA DE TERUEL.—La gran bolsa de Teruel que pudo ser para el enemigo magnífica oportunidad para "yugular" nuestro brazo hacia el Mediterráneo, ha desaparecido. Desde Caspe a Mosqueruela, el sector más estrecho de nuestro frente del Ebro mide ciento veinte kilómetros de ancho. Nuestro dominio en la costa de Levante registra una longitud de ochenta kilómetros desde la desembocadura del Ebro hasta Alcocebra.

Esperemos unos días a que este brazo pueda desarrollar toda la extraordinaria potencia que tiene.

Y EN LA ZONA ROJA.—Mientras tanto, en el campo rojo todo son obras de fortificación. Se advierte que no piensan más que en retroceder. Evacúan ciudades, forman cinturones de hierro y construyen nuevas líneas de trincheras. Dan por descontado de antemano que los cinturones no servirán para nada y habrá que abandonarlos. En la zona roja se fortifica la carretera Teruel-Sagunto e incluso la de Chelva a Valencia. Esto demuestra que no sólo se retiran en la línea de fuego. También retroceden en las fortificaciones.

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO, DALO A LEER A TUS COMPAÑEROS O LEESELO TU

Oficialmente es desmentido en París un rumor en relación con la guerra española

¿Qué haría Francia si en caso de conflicto, Alemania e Italia apoyaran a Franco?, pregunta "Excelsior". Francia no debe olvidar que el triunfo de Franco es indiscutible "L'Epoque". Dicen de Londres que Italia ha concentrado fuerzas en Libia y Túnez que contestarían inmediatamente a cualquier movimiento antiitaliano del Gobierno francés

La retirada de voluntarios

Con relación a este asunto, y confirmando la noticia que publicamos en la primera edición, hemos recibido la siguiente:

París, 19.—El Gobierno francés, según una comunicación oficial, aprobó desde hace varios días el plan británico de retirada de voluntarios que va a ser sometido al Comité de no intervención.

Si los otros Gobiernos aceptasen el mismo plan, la retirada podría acometerse a los quince días de la próxima reunión del Comité de no intervención.

Por otra parte el Gobierno francés, vistas las actuales circunstancias y rumores, ha pedido que se reúna cuanto antes el Comité para tratar de la aprobación urgente del plan británico.

Londres, 19.—Tras las recientes conversaciones con Mr. Corbin, lord Plymouth, presidente del Comité de no intervención, se reunirá con los representantes de otras potencias a fin de obtener un acuerdo sobre la retirada de voluntarios extranjeros de España.

Por otra parte, hoy se hizo saber el tema de las conversaciones entre mister Corbin y lord Plymouth, las cuales se han referido a los tres puntos siguientes:

Primero. Restablecimiento del control terrestre en las fronteras de España.

Segundo. Fijación de los puestos de observación y nombramientos de observadores en los puertos.

Tercero. Clasificación y división de combatientes para una retirada eventual.

Las declaraciones de Daladier, juzgadas en Londres

Londres.—La Prensa inglesa de la tarde publica las declaraciones hechas hoy por Daladier a los periodistas y aplaude su energía y el mérito oficial a los rumores que se vienen propagando para poner la paz en peligro.

Los rumores sensacionales en París

París, 19.—Los rumores más sensacionales vienen circulando ayer y hoy sobre la situación internacional. Estos rumores han llegado a tener acogida en algunos diarios y en numerosos círculos. Algunas comisiones particulares y patrióticas han dirigido escritos al jefe del Gobierno para pedir aclaración a este estado de cosas.

Una de las noticias puestas en cir-

culación y que al parecer es propagada por agentes del Gobierno de Barcelona, es que el Estado Mayor francés ha terminado un plan de auxilio urgente y fulminante a la España roja para cambiar la marcha de la guerra.

A este malestar se une la realidad de los obstáculos grandes que al parecer han surgido y dificultan las negociaciones con Roma.

DESMENTIDO OFICIAL

París.—Se desmiente oficialmente que el Estado Mayor francés haya elaborado un intento militar decisivo para salvar al Gobierno de Barcelona.

París.—En los círculos nacionales se declara que las noticias de que el Estado Mayor francés prepara una acción militar de auxilio a los marxistas españoles, es rechazada energicamente. Se hace ver que el Estado Mayor se opone energicamente a todo proyecto de esa índole y que ya en

Día de solidaridad de Italia, África italiana y posesiones del Mar Negro con la España nacional

Roma, 20.—El secretario general del partido fascista, en un escrito del día 18, comunica que el 29 de Mayo se celebrará en toda Italia, África italiana y posesiones del Mar Egeo el «Día de solidaridad con la España nacional».

Oportunamente se darán instruccio-

nes precisas en cuanto a dicha jornada.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N.-S.

AUXILIO SOCIAL

La segunda cuestión del presente mes tendrá efecto en esta ciudad el próximo sábado, día 21, y el domingo, 22, en los pueblos de la provincia, siendo el emblema adoptado el escudo de Pontevedra, la capital gallega que, como todas las de dicha región, ha puesto de manifiesto, con ocasión del glorioso Movimiento, su acendrado españolismo.

Los postulados de Patria, Pan y Justicia que caracterizan la España nueva, por la que tan denodadamente lucha en los frentes de batalla nuestro glorioso Ejército, han de ser una tangible realidad en todas las manifestaciones de la vida nacional.

Y para ello es indispensable que los buenos españoles proporcionen los medios necesarios para el sostenimiento de las obras de Auxilio Social, aportando al efecto sus donativos en las cuestiones que esta Institución realice. Por Dios, por España y su Revolución nacionalsindicalista.

Saludo a Franco: Arriba España.

Mañana sábado, día 21, a las diez en punto de la misma se presentarán todas las camaradas que pertenezcan a los distritos de Ochoa Ondátegui, Mercado y Sección Femenina de Madrid (con excepción de «flechas») en el domicilio de Auxilio Social para tomar parte en la cuestión quincenal. La falta de puntualidad y asistencia serán sancionadas.

Saludo a Franco: Arriba España.

TODO EL FRENTE DE TERUEL ESTA EN MOVIMIENTO

Del frente de Levante (Crónica de la Agencia Faro).—Todo el frente de Teruel está en movimiento, con lentitud no imputable a nuestros soldados, sino a este tiempo infernal que se desencadena.

Una llovizna helada, casi de nieve y sin casi en algunos lugares, cae horas y horas por este frente de Teruel. Y a ella siguen borrascas y borrascas que obligan a sacar de nuevo los capotes y las mantas que ya estaban guardadas tras aquellos días espléndidos de Abril.

Pero el frente, repetimos, se mueve como una amenaza colosal contra las fortificaciones rojas.

De haber hecho buen tiempo, hubiéramos escrito ya largas crónicas, porque toda una línea desde Teruel a la provincia de Castellón de la Plana, se agita a diario en los ratos cortos en que el sol luce.

Ya en la jornada anterior rompimos el frente de Castellón, que estaba dormido. La brecha nacional en el Mediterráneo se abrió y se ensancha. Acaso creyeron los rojos que esto iba a quedar así y hasta soñaron con restañar esas heridas. Por eso contraatacaban ferozmente, perdiendo hombres y material sin cuento. Pero, como decimos, los soldados de España les van sacando de sus sueños tra uno combates enérgicos por el sector de Cati, conquistando importantes posiciones al Oeste de dicho pueblo.

Por el sector de Mosqueruela, salvada la sierra del Rayo y la loma del Mailno, nos encontramos en el llano de Noguera, enlazando estas fuerzas con las que tras ocupar La Chulilla, el Billar, la Barraca Alta y Peñarroya, habían rebasado el pueblo de Valdeinara, en el sector de Corbalán.

Por este sector de Corbalán nuestros soldados aprovechan las fortificaciones de la sierra de Gudar, de los altos de Corbalán, del Castellar, La Barraca y Alcalá de la Selva. Y estas posiciones sí que en nuestras manos son inexpugnables.

En estas condiciones ha amanecido el día de hoy con las mismas características que los anteriores. Mal tiempo por el sector de la costa y nieve por el de Corbalán, lo cual ha inmovilizado por completo al Cuerpo de Ejército de Castilla, pero no una nevada superficial, sino un palmo de nieve en la mayor parte de las trincheras. En cambio, por el sector de Portell, la 55 División del Cuerpo de Ejército de Galicia, al mando del general Aranda, aprovechó una ligera bonaña del tiempo para proseguir el avance, rebasando la sierra Brusca y ocupando los pueblos de Villafranca del Cid y Castellfort, en dirección a Ares del Maestre, camino obligado que conduce a Albalacer.

Esta ha sido la única novedad de la jornada, fea y gris, que no revistió caracteres sobresalientes de la guerra, pero que significa una progresión interesante con vistas al futuro.

Sigamos pidiendo a Dios que el tiempo deje de ser rojo.

Cómo ayuda Francia a los rojos españoles

París, 20.—«Le Jour» publica una información de su corresponsal en Le Perthus con sensacionales pormenores sobre el paso de material de guerra de Francia hacia la España roja.

Dice el corresponsal:

Es difícil y peligroso el tránsito por las carreteras que conducen a la frontera catalana. Los innumerables camiones que circulan enrarecen el aire puro de los Pirineos. He seguido algunos camiones. Casi todos son de diez toneladas, y muchos de ellos llevan remolque. Van herméticamente cerrados o cubiertos con lonas tricolores. Los conductores saludan con el puño en alto a las patrullas, las cuales les dejan pasar, mientras yo tengo que mostrar el documento de identidad cada dos o tres kilómetros. En los parabrisas llevan los vehículos un cartón con esta inscripción: «Transportes Francia-España-Burdeos».

Otros letreros sobre las lonas o a los lados de los vehículos dicen: «Legumbres secas. No acercarse».

Yo sabía que en Cerbére había un individuo que en su juventud estuvo dedicado al contrabando. Allí se habla ahora de ese sujeto a quien se señala como multimillonario. Desde que se inició la guerra en España se dedica al negocio de facilitar armas a los rojos. El alcalde de la ciudad está en pugna con él y van a ver quién de los dos se enriquece más antes de que se acabe la guerra. Yo creo que ganará más el alcalde porque es más oficial, pero el ciudadano contrabandista en cuestión, me dice:

—Yo soy no solamente el primer ciudadano, sino también consejero del comercio exterior de Francia. Todo lo que pasa por aquí tiene que ser autorizado por mi despacho que he puesto a nombre de mis empleados. Al lado está el de los españoles.

Me enseña el garaje donde están los coches de la Embajada francesa.

Le pregunto sobre el contenido de los vehículos y me contesta:

—¿Cómo quiere usted que yo sepa lo que contienen si la misma aduana lo ignora? Son órdenes de París. No abro nada. Yo me ocupo del paso de vehículos.

—¿Qué hacen los aduaneros cuando saben que transportan armas y explosivos?

—Las órdenes que hay es que se cierran los ojos.

La semana pasada un camión de explosivos tuvo una «panne», e inmovilizó todo el convoy. La Prefectura telefoneó al capitán de gendarmes, y se le dijo que pasara lo que pasase, los camiones debían entrar en España antes de que fuese de día.

—¿Quién da esas órdenes monstruosas?

Antes, cuando estaba vigente el control, no pasaba un fusil de contrabando por la montaña sin que la Prensa armara un escándalo. Ahora, con la frontera prácticamente abierta, habiendo entrado en unas semanas más material que durante toda la guerra, la Prensa no habla de esto. Cuarenta o cincuenta camiones pasan todos los días, hasta el punto de que los españoles no tienen tiempo de descargar todo lo que les envían. Como consecuencia de esto, los trenes llegan hasta Port-Bou, cosa que no se había hecho jamás. Hace seis semanas, una delegación de Barcelona obtuvo este favor del Gobierno francés para facilitar el transporte del material.

El periodista termina llamando la atención del país sobre lo que sucede en la frontera francesa, y a los increíbles les invita a que comprueben por sus propios ojos los hechos que denuncia, advirtiéndole que nada de lo que acaba de escribir es exagerado.

DICEN LOS PERIODICOS INGLESES

Londres, 20.—Varios periódicos publican noticias de sus corresponsales en Hendaya describiendo la situación en la frontera francocatalana, y facilitan detalles sobre el transporte de armas y municiones.

A este respecto «The Times» dice que los envíos de material de guerra han aumentado considerablemente a raíz de la última ofensiva de Franco, y que todos los días pasan la frontera gran número de cañones antiaéreos y aviones. En números redondos, según ese periódico, fueron entregados doscientos aviones desde el mes de Marzo. Se dice que gran cantidad de material de guerra facilitado a los rojos españoles no es de origen francés. La mayoría procede de la Europa central, y se hace resaltar el hecho de que los transportes pasan por Francia sin la menor molestia, habiendo aumentado también la afluencia de voluntarios extranjeros.

rumores, rumores y rumores
Contra nuestros enemigos, multiplicación de las energías
Ni los Daladier, ni los Blum nos arrebatarán la victoria
rumores, rumores y rumores. Los soldados impotentes usan de contínuo el arma del rumor. Lo que no del corazón puede hacerlo la alarma o el pánico.
La táctica favorita de los hijos de España. Es el método de los amigos de Francia, o de Inglaterra o de Cochinchina. Es el procedimiento de los cobardes. Es la norma de los vencidos. Es el recurso de los derrotados en presencia del adversario fuerte y leal.
Barcelona no puede conseguir nada. Ha perdido todo. Irremisiblemente. Definitivamente. ¡Para siempre!
Vigilancia, y se revuelca en la tibia de hidrofobia, gritándole a la que está en peligro; y a la Inmortalidad que ha tenido que someterse a la voluntad de los Estados totalitarios a todos los países que la «Defensa» está en peligro y que el mismo se dispone a hacerla desaparecer. Y los coros rojos de Francia, y los rojos de Inglaterra y demás países recogen la voz de la desesperación y aumentan su potencia. ¡Un grito de cobardía! Tan poco se preocupan de sus ideas que no quieren el contacto de las del adversario, por la razón sencilla de que los arrolladoras, brillantes como el sol, verdaderas como la misma verdad. No ignoran que la gran Francia bajo el peso del régimen demagógico mientras Italia y Alemania, víctimas de un caos y de una ficción demagógica, se convierten en Imperios poderosos, fuertes, unidos en una y en una ganta ambición: elevar a lo excelso a la Patria, aspirando compatible con los sentimientos de los demás países. La gran fuerza que ejercía monopolio de influencia sobre España, sobre las potencias, sobre naciones de Centro y Europa y sobre los pueblos de la América Entente, apenas tiene ascendencia fuera de los límites de su territorio metropolitano. ¡La han expulsado de aquellos reductos la verdad, la justicia! Y no se resigna. ¡Quiéren sino ella, con sus intenciones, con su orgullo y su demagogia, ¿quién tiene la culpa? Pues qué ¿había de ser eterna la hegemonía francesa? ¿Había de ser eterna la dominación de pueblos dignos y grandes? ¿Había de ser eterna la guerra europea, y en la historia de los pueblos un cuarto de siglo representaba una renovación total impropia por la generación de la juventud de la fortaleza, sobre todo si la generación se ha amantado a los hijos de una madre ultrajada.
¿Qué más que ella tiene la culpa de los males y de los que puedan comprender. Lo presente y cae en descomposición. También España se descompara. ¿No ha de escaparse? ¿Qué está ya de su mediatización. De grado o por fuerza.
Los ideales ha puesto nuestro movimiento a la Patria. Alas de salvación, con impulsos insospechados. Los Pirineos los combatientes de España lo proclaman.
¿Qué importa que la frontera de la España esté abierta a la acción... ¿Qué importa de la producción de guerra. Franco es fuerte. Sus recursos son fuertes. La retaguardia española no se la somete. ¿Qué sabe Francia! A la raza española se la gana afectivamente con la mano abierta y el corazón en los ojos. Los procedimientos de envenenamiento o agresión exacerban su carácter.
En los campos de batalla las tropas gloriosas de Franco se enfrentan a los enemigos de España de dentro y de fuera de la Patria. Te lo aseguramos, lector. Las tropas de Franco están dando una respuesta adecuada a quienes con grandes cantidades, por trenes y por buques, abastecen a los rojos de posesidos.
El territorio francés, se extiende brazos y se aprietan manos humanas en ideales y en aspiraciones universalistas, de conservación y de civilización que no puede sustraerse.
España, nuestra España, a los dos años de guerra terrible, puede dar la medida de templanza, de fortaleza, de decisión y de entusiasmos. ¿Quién piense otra cosa se equivoca. El medio a medio. En otras palabras más elevadas, más autorizadas y más terminantes, lo ha dicho recientemente el Caudillo.
¡Franco, Franco Franco! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército!

Una fábrica soviética: Los salarios proporcionales a la producción individual

Un minero francés en Rusia--II

Sorprendente espectáculo de la alegre vida de noche en los hoteles de Moscú

Por KLEBER LEGAY

(Traducción de "The Daily Telegraph", especialmente para EL ADELANTADO, por A. M. C.)

Entre las fábricas de Moscú que habían designado para nuestras visitas obligadas, estaban la Cooperativa de la Alimentación, una fábrica de calzado y otra de dulces.

Nuestra primera visita fue para la Cooperativa. En ésta hay 11.000 obreros, la mayoría mujeres. De este total 7.000 trabajan en las fábricas y 4.000 están empleados en las granjas del Estado o en los transportes de la empresa. Antes de girar nuestra visita tuvimos una larga conferencia con el director acerca de salarios, condiciones de trabajo y sobre los diversos servicios sociales que los obreros disfrutaban.

Silencio glacial

Se nos dijo que el personal está dividido en dos turnos, cada uno trabajando siete horas, interrumpidas por un intervalo de hora y media para la comida. El salario medio entre todos los obreros es de 200 y 210 rublos al mes (75 pesetas). Algunos obreros ganan 500 rublos y aún 1.000 rublos (360 pesetas) o más. Observando estas cifras, pregunté al director si tenía la amabilidad de decirme qué porcentaje de obreros ganaban menos de 200 rublos y más de 1.000. Comprendiendo la importancia de mi pregunta, teniendo en cuenta la cifra media de 200-210 rublos, el director contestó: —Unas docenas más o menos; muy pocos.

Ya tenía, pues, un pequeño detalle no desprovisto de interés en la busca de la verdad. Pero ello no impidió a nuestro director, en el discurso que nos dirigió durante la comida con que fuimos obsequiados, decir que más de 1.000 obreros ganaban más de 1.000 rublos al mes. Yo inmediatamente pedí permiso para hacer unas preguntas.

—Señor director—le recordé—, en su discurso usted ha dicho que más de 1.000 obreros ganan sueldos de más de 1.000 rublos. ¿Puedo recordar a usted que esta mañana cuando le pregunté acerca de los salarios, me dijo que únicamente unas pocas docenas de obreros ganaban tanto? Desearía saber cuál de las dos cifras es la cierta.

Hubo algo de embarazo entre nuestros amigos rusos, un silencio glacial, pero ninguna respuesta. Lo que más tarde encontramos nos mostró qué cifra era la real.

Un tajo de trabajo

Pero sigamos nuestra visita. Supimos que 8.000 animales eran convertidos en embutidos y conservas cada día. La organización era espléndida; el ritmo de trabajo estaba regulado cuidadosamente, y obreros poco hábiles no eran admitidos al mismo. Preguntamos a algunos cuya sola tarea era desosar patas de cerdo cuando pasaban en una cinta transportadora. Este equipo era una pieza de trabajo perfecta. Cada obrero había de desosar 150 patas por día para ganar mensualmente 200 rublos.

—¿Cuánto gana usted?—pregunté a una obrera.

—Ciento sesenta rublos al mes (58 pesetas)—contestó.

—Este es un mal tajo y no alcanza el "standard" de producción—explicó el intérprete.

Permanecemos un momento observando al equipo en pleno trabajo. Puedo asegurar que lo hacía a gran velocidad; no creo posible para ellos ir más deprisa. Así se lo dije a mis guías, y seguí haciendo algunas preguntas.

Nada socialista

—¿Se garantiza a cada obrero un salario mínimo?

—Sí—me contestan—, pero tiene que llegar a una producción normal.

Teatro Cervantes

Para mañana sábado

en las secciones de siete y media y once noche

1.º INSTITUTO ITALIANO LUCE presenta su

Noticiero número 16

con un interesante reportaje del frente de Teruel

2.º JAMES CAGNEY en

Duro y a la cabeza

Doblada en español

Comedia irresistible, juego de puñetazos y sonrisas, film de buen humor y acaso el más característico de JAMES CAGNEY

El próximo domingo estrene de

El Rey del Bataclán

en español

Fijamos primero la unidad de trabajo que cada obrero debe alcanzar. En pago de tal unidad garantizamos un cierto jornal. Si la producción de un obrero es un 80 por 100 solamente de la unidad fijada, gana únicamente el 80 por 100 de aquel jornal. En otras palabras: un salario de 200 rublos al mes se garantiza al obrero que desose 150 piernas de cerdo por día. Si solamente llega a 120 en vez de las 250, obtiene únicamente el 80 por 100 de los 200 rublos prometidos, o sea 160 rublos.

Hice notar que no me parecía «nada socialista» este sistema.

—Necesitamos una gran producción—contestaron los rusos—. Nuestro método de pago produce resultado y es un gran estímulo para el trabajo.

Vimos en nuestra vuelta por la fábrica algunos obreros muy viejos. Preguntamos acerca de uno de ellos y nos dijeron que tenía sesenta y cuatro años. ¿Entonces por qué está todavía trabajando a su edad? ¿No había, pues, ningún fondo de verdad en lo que se nos había dicho en Francia durante los últimos años, que los viejos en Rusia se podían retirar del trabajo?

Después de haber cambiado algunas frases entre sí, nos dijeron nuestros guías:

—Este obrero no puede alegar un tiempo de treinta años de trabajo, sino únicamente nueve.

—Pero, ¿no hay pensión proporcional?—pregunté.

—Sí, después de nueve años, con una base de un 35 por 100 de los salarios ganados durante los últimos cinco meses de trabajo, más un 20 por 100 por cada año más. A la edad de sesenta años, después de treinta de trabajo, los obreros tienen una pensión del 60 por 100 de su salario basado en el de los cinco meses últimos.

—¿Cuánto gana este viejo obrero?

—160 rublos al mes (58 pesetas). Tomando esta cifra y contando una pensión del 60 por 100 después de treinta años de trabajo, este hombre cobraría 96 rublos al mes (35 pesetas). Comprendimos por qué este viejo y aun muchas mujeres estuvieran trabajando a los sesenta años.

Visitas suspendidas

—Listos a las diez de la mañana—se nos dijo.

Teníamos que ir a visitar una fábrica de calzado. A mediodía todavía estábamos esperando a los que debían acompañarnos. A las dos, después de comer, cuando Vigne preguntó, nos contestaron que en seguida vendrían a buscarnos. A las dos y media vino el camarada Talalai, quien nos dijo que no podíamos ver la fábrica de calzados ni la de dulces.

Nos iban a llevar a ver el plan del nuevo Moscú. Protestamos preguntando por qué no podíamos ver las fábricas, como nos habían prometido. Tal vez habíamos sido demasiado inquisitivos ayer en la Cooperativa; sin duda los rusos se habían dado cuenta de que no éramos fáciles de convencer y que nuestras preguntas habían sido numerosas y precisas. Mientras, nos tuvimos que resignar a inspeccionar el plan de Moscú.

Desde nuestra llegada estábamos en el Grand Hotel. Sinot y yo habíamos notado que la mayoría de los camareros eran gente muy vieja, algunos de más de sesenta años, y que estaban de servicio cada día desde las nueve de la mañana a la una de la noche.

En el comedor constantemente veíamos gente lujosamente vestida y a menudo oficiales. Una cosa sorprendente era que todas las noches tocaba una orquesta hasta las cuatro o las cinco de la mañana. Una orquesta de señoritas, y muy guapas.

Después de nuestra visita al plan de Moscú, fuimos invitados a un banquete de confraternidad en el Hotel Metropol, donde nos debían presentar a los presidentes de todos los sindicatos mineros. El Hotel Metropol es el más lujoso que vi en Rusia. Nuestro banquete fue pródigo y no faltaron los licores precisamente.

Música a media noche

Precisamente a las doce de la noche, oímos una orquesta que empezaba a tocar. Abrimos la puerta de nuestro comedor y vimos otro mucho más espacioso, en el cual, alrededor de repletas mesas, se agrupaba una multitud de hombres y mujeres elegantemente vestidos. Pregunté al presidente del Sindicato de mineros de Turba quiénes eran aquellas gentes para empezar a divertirse a tal hora. Preguntó a otro—o simuló hacerlo—y luego me dijo que eran obreros, técnicos e ingenieros que ha-

bían acabado el trabajo a las once y habían venido a divertirse, porque el día siguiente era su día de descanso.

Le hice observar que el día 8 de Noviembre había sido fiesta, que estábamos a 9, y que siendo permitido el descanso únicamente después de cinco días de trabajo, esto me parecía muy raro.

—En el Grand Hotel, donde yo me hospedo, la música empieza también a media noche.—Y añadió: —La explicación que me acaba de dar sirve también para eso?

El camarada presidente, confuso en grado extremo, no me contestó.

Tuvimos el placer de encontrar al camarada Olzauski, un antiguo y activo obrero de la Federación de mineros franceses, que había sido expulsado de Francia. Le preguntamos si nos dejaría visitarle y si nos contaría algo acerca de su vida en Rusia. Olzauski nos dijo que ganaba 350 rublos al mes (126 pesetas) y que tenía un cuarto en un gran edificio. Era once familias en su piso. Su casa consistía en una sola habitación para él, su mujer y sus tres niños. Todas aquellas familias tenían que usar una cocina común para guisar.

—¿Cuánto pagas por tu cuarto, calefacción, luz y otras cargas?—le pregunté.

Deseando volver a Francia

Olzauski me contestó que la renta se calculaba en proporción al número de los que formaban la familia. Si, por ejemplo, resultaba que la vivienda, luz, reparaciones y gastos de conservación del edificio costaba dos mil rublos, aquella cifra se dividía por el número de personas. Por ejem-

Homenaje al invicto general Mola

Que todos los segovianos, no sólo de la capital sino también de la provincia, tengan a gala el figurar en estas listas que son de honor, porque son también de gratitud y de recuerdo

Suma anterior, 24.019,40 pesetas.
Don Juan Ibáñez, 1 peseta; don Dimas Valverde, de Ochando, 4; don Atilano Luengo, de Paradinas, 1; don Miguel Ramón Herrero, de Santa María de Nieva, 5; don Angel Rubio, de Hoyuelos, 1; don Ventura García, 5; don Emilio Herranz, 2; don Concepción Govea, viuda de Ruiz, 2; don José María Fernández Teresa, 2; don Ignacio García, 5.

Cantalejo

Don Conrado Gutiérrez, 2; don Ale-

Acto de clausura del Cursillo del Hogar organizado por la Juventud Femenina de Acción Católica

Tendrá lugar en el teatro Juan Bravo el próximo domingo, día 22, a las once y media horas, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Conferencia del excelentísimo señor marqués de Lozoya sobre «Defectos y cualidades de la mujer para la Acción Social».
- 2.º Intermedio musical.
- 3.º Discurso de la presidenta nacional señorita María de Madariaga.

Las localidades pueden recogerse en el Secretariado de la Unión Diocesana, Anunciación, número 5, de once a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

¡VIENE MARIA MADARIAGA!

A los segovianos en general y principalmente a las señoras les digo, no sin alborozo: María Madariaga viene a esta ciudad y hablará en el teatro Juan Bravo el próximo domingo.

Aún me parece ver perfilarse su silueta en el fondo del escenario el día que aquí, en Segovia, oí por primera vez su mágica palabra.

Cuando la vi humilde en su postura, como si ocultarse quisiera al entusiasmo que su presencia despertaba, y con la mirada puesta allá en no sé qué lejanías adivinadas detrás del auditorio, me decía a mí mismo: «Es una mística»...

Pero luego, recuerdo que empezó a

LA GAFITA DE ORO

El mejor surtido en gafas, lentes y toda clase de cristales. Se sirven las recetas de los señores oculistas con rapidez y economía

MARINO MOZO

Plaza del Corpus, 6

plo: la familia Olzauski, que eran cinco, pagaba cinco partes. Otro inquilino, uno de los vecinos de Olzauski, que eran tres de familia, de los cuales dos estaban trabajando y ganaban más que Olzauski, pagaba solamente tres partes. Aquello, cualquiera lo ve, era un mal ejemplo de igualdad y no debía ser muy grato a Olzauski, porque cada noche, cuando venía a vernos, solía pedirme que usara de mi influencia con León Blum para que le permitiera volver a Francia. Le dije que sus deseos me chocaban.

—¿Cómo es posible—le decía—que tú, que has luchado diez años en Francia para hacernos implantar un régimen como este de Rusia, tú que deseabas conocer el régimen comunista, tú que has sacrificado todo e incurrido en encarcelamiento y destierro, cómo es posible que ahora, cuando vives bajo el régimen por el que suspirabas, quieras volver a Francia a un régimen capitalista? ¿No te aprecian aquí? ¿Estás descontento con el régimen bolchevique?

Olzauski explicaba sus deseos de volver a Francia «por causa del idioma»; una razón un poco rara, desde el momento en que él hablaba ruso. Iba a vernos todas las tardes. Le encantaba que le ofreciéramos cigarrillos, «porque, decía, para fumar como estoy acostumbrado, tenía que gastarme 70 rublos al mes (25 pesetas) en tabaco». Todavía se ponía más contento cuando le invitábamos a cenar con nosotros.

No puedo terminar el relato de nuestra estancia en Moscú sin anotar que fuimos recibidos dos veces en el Palacio del Trabajo por los camaradas Schewernick y Kalinin. El primero contestando a una pregunta acerca de la solidaridad entre los proletarios de todos los países, creyó necesario lanzar severas censuras sobre nuestro camarada Walter Citrine, a quien culpaba de la escisión, así como anteriormente Jouhaux en Francia había sido atacado y acusado de ser responsable de las divergencias entre las filas obreras.

En EL ADELANTADO se reciben los donativos con un máximo de cinco pesetas para los personales y de mil pesetas para las sociedades o entidades.

En EL ADELANTADO se reciben los donativos con un máximo de cinco pesetas para los personales y de mil pesetas para las sociedades o entidades.

En EL ADELANTADO se reciben los donativos con un máximo de cinco pesetas para los personales y de mil pesetas para las sociedades o entidades.

Loor a los héroes

Para ti, camarada Manuel, que con gesto heroico abandonaste lo que más querías por venir a servir a la Patria amada, van mis alabanzas. Allí donde la inmundicia baba del reptil marxista mancha toda conciencia honrada, dejaste carne de tu carne, e hirviéndote la sangre de español y de patriota, has venido a nimbarte frente a la aureola de la gloria.

Tu que sabes de las persecuciones y de las cárceles de la antiespaña de donde con habilidad saliste, y con estoicismo que sobrepasa de lo humano llegaste a formar en las legiones de valientes, eres un héroe.

¡Loor a los héroes, que como tú,

sel; el dosel de su cariño, de su arte y de su elocuencia.

Y esa es María Madariaga; un temperamento de artista, un alma delicada de poeta, un carácter capaz de dominar desde la tribuna; y que si pisa el escenario y baja a las tablas es para olvidarse de sí misma y formar un magnífico dosel a su fe acendrada y a sus convicciones de creyente.

Y por eso su arte es más atrayente; y por eso su modestia personal, que parece rehuir las miradas del público, le hace más amable y simpática; por eso se la ve encima de las tablas con ese mismo respeto con que vemos encima de una peana la imagen de una santa.

Mujeres segovianas: si tenéis deseos, yo sé que sí, de oírlo de nuevo, o de oírlo por vez primera, las que aún no vivisteis la emoción de su arte, yo os puedo decir, para dar aún un poco más de pábulo a esos deseos: «María Madariaga tiene también deseos de hablaros»...

La ocasión se la ha brindado la clausura del cursillo del hogar, que ha sido como el dedo que ha oprimido el secreto resorte de su afecto a Segovia, y le ha hecho tomar la decisión de venir a hablarlos y a ofrendaros las exquisiteces de su elocuencia y arte.

Yo no podré escucharla... ¡Qué envidia tendré a los que puedan ir a oírlo.—X.

Loor a los héroes

¡Capitán camarada Manuel Torres Fontela: Presente!

Otro héroe inmolado en holocausto de nuestra santa Cruzada que, en plena juventud, da su vida por Dios y por España: don Manuel Torres Fontela, valiente y bizarro capitán de Infantería del Regimiento de América, número 23. El día 16 del corriente, una bala enemiga trunció su vida en flor en el frente de combate de nuestra heroica y mártir Teruel, cuando nuestro glorioso Ejército se cubría de gloria al añadir, como todos los días, victoria tras victoria.

Hoy se ha celebrado el acto del sepelio en esta villa, a la que fue traído el cadáver, habiendo constituido una gran manifestación de duelo.

Por el Cuartel del grupo de Transmisiones, donde se había instalado la capilla ardiente, desfilaron una inmensa multitud.

A las cuatro de la tarde, el féretro, envuelto en la bandera nacional, fué sacado a hombros de la oficialidad, poniéndose en marcha la fúnebre comitiva, que iba presidida por los hermanos del finado, don José y don Mariano, comandante del Ejército e inspector de Aduanas, respectivamente; don Eugenio Bravo, comandante de Transmisiones; alcalde, don Juan Herrero, y oficial de la Guardia civil, don Pedro Gil, precedida del cetro parroquial y cofradías, y a la que seguía la Corporación municipal y una compacta muchedumbre.

Una escuadra de gastadores de Transmisiones, daba guardia de honor al cadáver, seguida de una compañía del Grupo, en correcta formación, interpretando marchas fúnebres la banda municipal.

A la puerta de la iglesia de San Miguel, se cantó un responso, terminado el cual, la citada banda interpretó los himnos de Falange y Oriamendi que el público, brazo en alto, escuchó con emoción.

El digno comandante de Transmisiones, señor Bravo, en breves palabras, dió el grito de ¡Arriba España!, terminando con la emotiva frase de: «Honor a los héroes»; y el también heroico comandante señor Torres, hermano del finado, con palabra emotiva y enérgica, gritó: ¡Viva España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!, que emocionó a la concurrencia.

A continuación, el señor Bravo, jefe militar de la plaza, ordenó el desfile de la compañía, que rindió al cadáver los honores de Ordenanza, a la paz que la banda municipal interpretaba la marcha de «Los Voluntarios»; continuando la fúnebre comitiva hasta el cementerio, donde este nuevo héroe recibió cristiana sepultura.

La representación de EL ADELANTADO DE SEGOVIA se asocia a la honda pena de la familia doliente y sepan nuestros queridos amigos don José y don Mariano, que de veras participamos en el gran dolor que les produce la irreparable pérdida que lloran.

Loor a los héroes

Para ti, camarada Manuel, que con gesto heroico abandonaste lo que más querías por venir a servir a la Patria amada, van mis alabanzas. Allí donde la inmundicia baba del reptil marxista mancha toda conciencia honrada, dejaste carne de tu carne, e hirviéndote la sangre de español y de patriota, has venido a nimbarte frente a la aureola de la gloria.

Tu que sabes de las persecuciones y de las cárceles de la antiespaña de donde con habilidad saliste, y con estoicismo que sobrepasa de lo humano llegaste a formar en las legiones de valientes, eres un héroe.

¡Loor a los héroes, que como tú,

Fino Quinto

finura y estilo especial
Osborne
hacen guardia permanente
luceros!
Capitán camarada Manuel Torres Fontela: ¡Presente! ¡Presente! ¡Presente!!!
19-5-938.

NOTA DE LA ALCALDIA

Remisión de declaraciones juradas de existencias de lana

A los fines de dar cumplimiento a la Circular de la Junta provincial Abastecimiento inserta en el Boletín Oficial de la provincia número de 2 de los corrientes, relativa a la obligación ineludible de los abastecedores de confeccionar la estadística general de existencias de lana pertenecientes a cada término municipal, que ha de estar precisamente en poder de aquélla, sin excusa alguna, el día 15 de Junio próximo; se servirá remitir los presentados del precitado producto—ganaderos, industriales, comerciantes, etc.—y en el improrrogable plazo de 15 días en esta Alcaldía-Presidencia de la Junta municipal de Abastos, para la jurada de existencias de la misma, en su clasificación de merina, blanca, negra, basta, fina, entera, etcétera, especificando con la claridad estos detalles importantes.

El incumplimiento por los interesados de lo que en esta nota se ordena será sancionado con el mayor rigor. Segovia, 20 de Mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.—A. Reguero.

Comisión Inspectora Provincial del Cuerpo de Guardia por la Patria

A los fines de poder ultimar esta Comisión el Censo general de destino para la colocación de los combatientes mutilados de guerra, se encarga a las Corporaciones oficiales, Entidades, Empresas y particulares, todos los trabajos a los que obliga el reglamento y que no hayan remitiendo este Centro los respectivos Censos de sus empleados y obreros, que deberán hacerlo durante los días que quedan del actual mes de Mayo, presentando los cuales se dará cuenta a la Comisión de Mutilados, para que pongan los correctivos procedentes.

Dichos Censos se enviarán directamente fechados y firmados con glo al modelo oficial, a las respectivas Comisiones generales y los del término de Segovia a esta Comisión provincial.

Segovia, 20 de Mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El secretario, Fernando Rivas.—V.º B.º: Angel Martín Aguado.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Lista de números premiados en el sorteo celebrado en Valladolid el día 19 de Mayo de 1938:
Premio de 20 pesetas, número 259, 379, 716, 912, 962.

Ayuntamiento de Melilla de Cercos

Desde el día 22 del actual mes se cobrará en período de gracia, que termina el 10 de Junio próximo, el repartimiento general de las linderas de este pueblo y año de 1937, habiéndose nombrado recaudador para el mismo a don Emiliano Escobar, de Santa María de Nieva.

Anuncios breves

Clase alemán. Señora alemana enseña en su idioma clases particulares en la calle del Sol, 11, segundo.

Vendo cambio pareja de buques de 58 arbores por vacas, con tonie de Frutos.

Vendo vaca suiza del segundo año abundante producción.

Vendo vaca suiza del segundo año abundante producción.

Vendo vaca suiza del segundo año abundante producción.

Lámparas rosca y bayoneta y conductores de Corral.

Vendo casa amplia con grandes cercos y corral. Rueda en la misma, José Zorrilla, 177.

Vendo vaca suiza, recién parida del segundo año, tamaño grande, mucha producción. Tratan, Yuste, en Pinillos de Polendos.